

整合陶瓷文化资源 推出系列文旅产品

# 浙江宝溪乡溪头村入选中国活化村庄典范

“吉时到,开窑啦!”日前,随着开窑人的吆喝,浙江省龙泉市宝溪乡溪头村的4个古龙窑窑门徐徐开启。几位青瓷大师逐一打开匣钵,四五百件仿古青瓷器具亮相,令前来参加开窑仪式的游客惊艳不已。

大山里的宝溪乡溪头村,每个月都会推出“不灭窑火”龙窑烧制活动,以艺术化的方式再现传统龙窑点火、开窑等场景,成为乡村旅游的热点,并入选10个中国活化村庄典范。

“为了让青瓷这一文化遗产活起来,我们整合本村‘世界最大古龙窑群落’‘龙泉青瓷大师村’等文化资源,重

燃了封停多年的古龙窑。”溪头村党支部书记曾志华说,为了让古龙窑得到充分利用,他们发动乡贤组建了传统龙窑烧造协会,把古龙窑承包给协会后,再由协会出面协调每月古龙窑的使用情况。

“能用古龙窑烧制青瓷”使得溪头村成为龙泉各青瓷大师争相前往的地方。很多在外烧制青瓷的师傅也纷纷回村烧制青瓷,并吸引了众多游客。渐渐地,这个偏远小山村热闹了起来。

小山村有了人气,便吸引了更多年轻人回村创办农家乐民宿。如今,溪头村农家乐民宿已有24家,床位

300个、餐位3000个。

“随着乡村旅游的发展,溪头村一部分搞农家乐民宿的村民尝到了甜头,但也有一部分村民没有享受到发展红利。”曾志华说。2021年5月,溪头村集体出资成立了由2145名村民为公司股东的一村一旅旅游发展有限公司,走市场化道路,引进专业团队加盟,共同经营管理村里的星空帐篷酒店、国际竹建筑、古龙窑等乡、村两级经营性资产,以及宝溪国家4A级旅游景区的运营,让全体村民共建村庄,共同富裕。

随着溪头村声名鹊起,同样拥有

古龙窑的几个邻近村庄也纷纷前来取经,并组建了“不灭窑火”村庄联盟,推出了一系列的周边产品和旅游线路。2021年以来,宝溪乡已吸引游客20万人次,全乡旅游收入达3000万元。

如今,宝溪乡又开始借助古龙窑文化挖掘龙泉青瓷的宋韵元素,“古龙窑青瓷烧制在南宋达到最高峰,我们现在烧制的青瓷也都是具有宋朝青瓷特点的器型和花纹。”高级工艺美术师张晞介绍,目前,宝溪乡的龙泉青瓷匠人都在用自己的方式传播宋韵文化,让古龙窑的宋韵魅力再为全乡共同富裕探索出一条新路子。(浙报)

打造先进陶瓷产业集群

## 陕西“铜九条”促“两链”融合

近日,为了立足传统陶瓷产业优势,打造先进陶瓷产业集群,陕西省铜川市政府印发了《铜川市促进先进陶瓷产业发展措施》。“铜九条”的重磅出台,为铜川依托秦创原创新平台,承接科技成果转化、促进“两链”融合提供了政策机遇。

加大项目支持力度。项目落地建设且申报入统的,根据统计数据进行核实,对完成工业投资1亿元、2亿元、3亿元、4亿元、5亿元以上的,分别对项目建设单位一次性奖补20万元、40万元、60万元、80万元、100万元。

鼓励企业申报入统。对项目建成当年成功申报入统且贡献产值2000万元以上的,给予一次性奖补10万元;对项目建成当年成功申报入统且贡献产值5000万元以上的,给予一次性奖补30万元;对项目建成当年成功申报入统且贡献产值1亿元以上的,给予一次性奖补80万元。

激励企业提质增效。企业销售收入较上年增长20%以上且净增超过800万元的,给予一次性奖补10万元;销售收入

较上年增长30%以上且净增超过3000万元的,给予一次性奖补20万元;对全年实现销售收入首次突破1亿元、2亿元、3亿元的企业,分别给予一次性奖补20万元、30万元、50万元。

强化保障能源供给。按照企业当年度用电量或气量比上年同期增长部分计算,给予0.2元/千瓦时或0.2元/立方米奖补,单家企业当年奖补用电或气金额单笔最高不超过5万元,每年合计不超过10万元,最多奖补3年。新投产项目且申报入统企业奖励标准按全年用电量或气量的20%计算,给予0.2元/千瓦时或0.2元/立方米奖补,单家企业当年奖补用电或气金额单笔最高不超过10万元,合计不超过20万元,之后纳入企业范围进行奖补,最多3年。

支持企业技术改造。对投资1000万元以上实施技术改造项目的企业,按照第三方机构审核实际设备(软件、工业系统)投资额的10%给予补助,最高不超过500万元。对2021年1月1日后完工的技改

项目,按技改后产生的地方新增财力50%连续3年奖补企业;同一企业符合设备(软件、工业系统)投资补助和新增财力奖补扶持政策时,按照最优惠政策标准执行,不重复补助。

加大金融支持力度。对规模以上企业在金融机构或类金融机构当年取得200万元以上生产经营融资,根据纳税情况,按同期银行贷款利率(LPR)给予不超过50%(当年每户总额度不超过200万元)财政贴息。

支持企业实施品牌战略。对企业研发经省认定为国内、省内首位(套)重大技术装备的数字技术产品,分别一次性奖补100万元、40万元;对获得国家或省级智能制造企业试点示范的,分别一次性奖补50万元、20万元;支持研发创新先进陶瓷产品,经认定的省级重点新产品,每项奖补2万元,经认定的“陕西工业精品”,每项奖补5万元。

鼓励企业上市挂牌。对在沪深两市主板成功上市的企业一次性奖补2000万

元,在创业板上市的企业一次性奖补1000万元;在全国中小企业股份转让系统成功挂牌的企业一次性奖补100万元;在陕西股权交易中心成功挂牌的企业一次性奖补20万元。

培养和引进人才。对企业引进研究生及以上学历的专业技术人才或管理人才,适龄子女就读义务教育阶段学校,坚持“免试就近”入学原则;符合市人才办认定的引进高层次人才子女,在中招录取同等条件下优先录取。

对企业开展的职业技能培训,符合培训补贴政策由人社部门按照规定落实;对企业开展的其他技术培训,由市工信和财政部门按照每人每年不超过1000元的标准,合计不超过培训总费用50%的比例,给予企业培训补贴。新建或利用现有房产改做专家公寓楼,对陶瓷产业领军人才及专家提供免费住宿及服务。

据悉,铜川还规划了占地3.38平方公里的铜川陶瓷高新技术产业园,并一次性建成了15万平方米标准化厂房,引进了碳化硅陶瓷超滤膜、95瓷干法生产线等5家企业,正在加紧对接日本纳米微晶陶瓷、固态电解质和西安交大的反铁电高端多层陶瓷电容器项目。

(卢亚楠)

近年来,广东省大埔县抢抓机遇、担当作为,把发展壮大实体经济作为重中之重,推动陶瓷产业转型升级,提质增效,促进县域经济高质量发展。

陶瓷产业是大埔支柱产业之一,近年来,大埔县坚持创新驱动,致力引进新材料、新技术企业,打造新型陶瓷产业园,加快建设产业创新中心和科技孵化园,力推广州海珠(大埔)产业转移工业园2023年创建成为省级高新区。

园区内的欣红实业自2020年3月投产以来,已开发出30多种发光材料产品,正加快功能瓷的研发。广东欣红陶瓷股份有限公司董事长邓耀欣介绍,公司2015年开始技改,当年投入1000多万元。

走进桃源镇吉玉陶瓷的生产车间,处处一派忙碌生产景象。基于传统陶瓷生产的基础上,该公司致力于与清华大学合作研发新材料,目前第一款产品已投入生产。

“2021年我们开拓了国内市场,订单是处于爆满状态,预期销售能够实现6300万元以上,能够实现26%以上的增长。”广东吉玉陶瓷股份有限公司总经理钟镇昌介绍,2021年初,公司与清华大学正式组建了生产研发基地,10月份成功研发生产第一款产品,“新材料版块是企业下一步的重点发展版块,比如在通信类,一些光纤插芯、5G滤波器,化工类行业、医疗设备上都能够运用到我们的产品,增长趋势是比较大的。”

目前,大埔共有陶瓷企业83家,2021年总产值达16.6亿元,销售额达15.38亿元。大埔县把发展壮大实体经济作为重中之重,坚持资源集聚、力量集中、政策集成,大力培育特色产业群,聚力转型升级、提质增效,不断提升产业发展层次和水平。(南报)

# 广东大埔陶瓷去年产值超十六亿元

## 中国陶瓷电商物流园正式建成投用

近日,位于福建省德化县中镇的中国陶瓷电商物流园建成后正式启用,总投资28亿元,建设用地570亩,总建筑面积70万平方米。

其中,仓储功能板块47万平方米,主要为电商仓储、物流分拨、实训中心和“司机之家”用房,同步建设园区管理平台及部分物流自动化系统设施;配套功能板块23万平方米,主要为商务办公、展厅、酒店、住宅等。

目前,该物流园首期入园20家企业包括陆路、同鑫等德化陶瓷电商龙头企业和中通、百世等知名物流企业,均与交发集团权属福建省瓷都云谷电商物流园有限责任公司签署入驻协议,入驻率达90%以上,电商物



流全生态链条初具雏形。下阶段,将带动陶瓷、物流、电子商务产业繁荣发展,打造海峡西岸的国家级物流枢纽、面向世界的国际性陶瓷电商智慧物流园区。(福交)

## 聚焦瓷都

## 景德镇力推陶瓷新技术新材料

先进陶瓷具有附加值高、科技含量高、能耗强度低等特点。针对陶瓷产业发展的短板,景德镇市深入践行新发展理念,大力发展先进陶瓷产业,推动先进陶瓷在新发展阶段引领全市陶瓷产业发展,让陶瓷产业真正成为富民产业、成为支撑景德镇高质量跨越式发展的产业。

围绕先进陶瓷产业发展,景德镇市成立市先进陶瓷产业发展推进领导小组,制订《市先进陶瓷产业发展

规划》,设立由上研所陶文旅先进陶瓷材料联合实验室、先进材料与绿色制造技术工信部重点实验室景德镇研究中心、哈工大特种陶瓷研究所景德镇研究中心、景德镇先进陶瓷粉体开发及应用研究中心等“一室三中心”组成的先进陶瓷科技成果转化中心,着力打造先进陶瓷创新研究院集群,推动先进陶瓷关键技术研发和科研成果转移转化。

围绕先进陶瓷产业发展,景德镇

市进一步理清思路,明确“2+4”先进陶瓷产业发展方向,即“通信及电子、新能源应用”+“航空航天、生物医药、节能环保、军工”。同时,该市将先进陶瓷产业发展纳入高质量发展考核体系,引导人财物往先进陶瓷产业上倾斜,形成大抓先进陶瓷产业的鲜明导向,形成了“一极引领、两带支撑、三点错位”的产业空间布局,提出强化项目对接服务、统筹产业关键要素等十大举措,精准做好招大引强、招

商引资、招才引智工作,为先进陶瓷产业发展“延链、强链、补链”。

围绕先进陶瓷产业发展,景德镇市积极支持日盛电子、海川特陶、晶达新材料、兴勤电子等一批先进陶瓷产业项目转型升级,做强做大,着力形成一批产值过亿元、税收过千万元的先进陶瓷产业集群。同时,大力推动新引进的江西透光陶瓷新材料项目、化合物半导体项目、5G换热及超导换热项目等先进陶瓷产业重点项目落地、建设、投产,力争未来4年先进陶瓷产业总产值达到300亿元。(王景萍)

## 国内首本陶瓷类英语口语教材推出

由景德镇陶瓷大学外国语学院组织骨干教师编撰,国内第一本关于陶瓷主题的英语口语教材——《陶瓷英语口语教程》,日前由江西高校出版社正式出版。

该书以景德镇的陶瓷历史、制瓷工艺、文化遗产、展览场馆、科研院所、高等院校、游览景区等为主要内容,通过精心的情景设计和丰富的话题演练,用国际化语言全方位展现国际瓷都的新风貌,为培养跨文化交流国际化人才提供了有力支撑。

据了解,景德镇陶瓷大学外国语学院于2019年开始研讨《陶瓷外语系列教材》,并组成了五个教材和课程编撰团队。《陶瓷英语口语教程》于2020年正式立项,前后历时一年半时间编撰。该教材由十余名中国、美国与韩国的英语专家、陶艺家和在景生活多年的“洋景漂”共同参与编撰和审核,既保证了教材中英语言的纯正地道,陶瓷知识的

正确专业,同时又具有中国特色和国际视野,通过国际人士喜闻乐见的方式讲好中国故事,对于培养陶瓷类专业人才、促进中外交流将起到推动作用。

这套教材将于2022年3月正式应用于日常教学,首批将用于景德镇陶瓷大学陶瓷美术学院和设计艺术学院各专业学生。此外,《陶瓷英语口语教程》编撰团队还推出了《与世界对话——学陶瓷口语》在线课程,以实地拍摄、实物展示、实景对话等鲜活生动的方式,进一步培养学生的跨文化交流能力。据悉,该在线课程已全部发布在超星泛雅教学平台,免费供对中外陶瓷文化交流感兴趣的学生使用。纸质版教材和线上课程的同时推出,体现了景德镇陶瓷大学作为我国唯一一所陶瓷命名的多科性高等学府的使命感和社会责任感,为奋力开启全面建设社会主义现代化国际瓷都新征程贡献了陶大力量。(余露)

## “双年展”展出陶瓷之美

近日,“瓷的精神——2021景德镇国际陶瓷艺术双年展”在江西景德镇进行预展,来自不同国家和地区的206件入围作品集展现了近年来当代陶瓷的最新成果。

据介绍,双年展由景德镇市人民政府、景德镇陶瓷大学、中国对外文化集团和国际陶艺学会共同主办,倡导陶瓷的新材料、新工艺、新观念在新时代的全新表达。展览将于2月28日正式开幕,持续到3月18日。



一位观众在拍摄展品



展出的作品《汉风·列传系列》



观众在观看展览

## 昌南新区透光陶瓷项目全面推进

近日,记者在江西景德镇昌南新区透光陶瓷项目工程建设现场看到,吊臂不停起起落落,挖机、卡车来回穿梭,数百名建筑工人们正忙着扎焊钢筋、装模、焊接声、切割声、锤打声、轰鸣声此起彼伏,既奏响了高亢激昂的重点项目建设“进行曲”,又为该市先进陶瓷产业发展按下“快捷键”。

记者在项目建设现场了解到,由江西透光陶瓷新材料有限公司投资建设的透光陶瓷项目总投资50亿元,是昌南新区在先进陶瓷产业发展过程中的重点项目。该项目用地548亩,将建设安装两座12000/d陶瓷新材料光伏板熔窑,配套建设12条生产线,可实现年产75万吨陶瓷新材料光伏板,力争今年8月1日投产。随着项目达产达标,将有效提升昌南新区先进陶瓷产业铸链、

强链、引链、补链水平,促进上下游企业招引、骨干企业培育,助推昌南新区成为景德镇市先进陶瓷产业发展的主引擎,进一步提升全市先进陶瓷产业竞争力。

项目现场负责人姚文波告诉记者,当前,他们正以“一刻不能停、一步不能错、一天不能耽误”的紧迫感,全力以赴、稳妥有序推动透光陶瓷项目建设。目前,项目1号、2号窑炉主体基础浇筑已完成,正在进行钢结构吊装;办公楼、宿舍楼及食堂基础已完成,主体框架正在浇筑;生产线厂房基础基本完成,正在进行框架柱施工,另外还有4个单体也将陆续进行吊装。在不断加快工程建设进度的同时,他们还专门派出技术人员,对施工过程进行全程跟踪指导,确保项目建设质量。(景报)